信息科学与工程系

招生专业有计算机科学与技术、网络工程、软件工程、通信工程和物联网工程五个本科专业。

计算机科学与技术：学制四年。培养系统地掌握计算机科学与技术学科的基本理论、基本知识和基本技能，经过良好的实践训练和初步的科学研究训练，具备较强的设计与开发能力和一定的创新能力，能在科研、企事业、行政管理、教育等部门从事计算机科学研究、应用与开发的高级专门人才和工程技术人才。

开设的主要课程：高等数学、大学英语、线性代数、离散数学、概率统计、计算机科学概论、数据结构、电路基础、电子技术基础、C语言程序设计、C++面向对象程序设计、汇编语言、计算机组成原理、数据库原理、操作系统、计算机网络、微机原理与接口技术、软件工程等。

网络工程：学制四年。培养系统地掌握网络工程的基础理论、专业知识和基本技能，经过良好实践训练与初步的科学研究训练，具有较强的网络系统分析、实践应用能力和一定的开拓创新意识，能适应本学科技术发展的要求，在科研、企事业、行政管理、教育等部门从事网络工程研究、设计、集成、管理和应用的高级专门人才与工程技术人才。该专业为湖南省特色专业。

开设的主要课程：高等数学、线性代数、计算机科学概论、C语言程序设计、C++面向对象程序设计、离散数学、概率统计、电路基础、电子技术基础、数据结构、计算机组成原理、操作系统、数据库原理、计算机网络、计算机网络工程、TCP/IP协议原理与应用、网络编程技术与应用、无线网络及其应用技术等。

软件工程：学制四年。培养系统地掌握软件工程的基础理论、基本知识和基本技能，经过良好的实践训练与初步的科学研究训练，具备较强的软件项目的系统分析、设计、开发测试能力和一定的创新能力，能够按工程化的原则和方法，在科研院所、教育、企事业和行政管理等单位从事计算机软件系统分析、设计、开发和测试以及软件工程项目组织和管理工作的高级工程技术人才。

开设的主要课程：C语言程序设计、C++面向对象程序设计、数据结构、离散数学、计算机组成原理、计算机网络、操作系统、软件需求工程、UML统一建模、软件过程与项目管理、软件测试与质量保证、大型数据库技术等。

通信工程：学制四年。培养掌握坚实的通信工程及相关专业学科知识，经过良好的实践训练与初步的科学研究训练，具有较强的工程实践能力、创新能力，能在信息产业与电信产业中从事通信系统及通信网设计、分析、制造、运营及国民经济各部门中从事该领域开发、应用和管理的高级工程技术人才。

开设的主要课程：电路、信号与系统、模拟电子技术、数字电子技术、通信电子线路、微机原理、单片机原理与应用、数据通信与网络、数字信号处理、通信原理、微波技术与天线、光纤通信、现代交换网及信令、移动通信与无线优化、通信线路与布线系统、J2ME等。

物联网工程：学制四年。培养掌握与物联网相关的计算机、通信和传感方面的基本理论、基本知识、基本技能和基本方法，经过良好的实践训练与初步的科学研究训练，具有较强的物联网规划、设计与开发应用能力，能胜任物联网相关技术的研发及物联网应用系统规划、分析、设计、开发、部署、运行维护等工作的高级工程技术人才。

开设的主要课程：C/C++语言程序设计、JAVA程序设计、电路基础、模拟电子、数字逻辑、数据结构、操作系统、数据库原理、计算机组成原理、计算机网络、物联网技术概论、物联网体系统结构、单片机原理及开发、物联网嵌入式系统设计、射频识别（RFID）原理及应用、无线传感器网络、物联网通信技术、物联网信息安全、物联网工程规划与设计、物联网数据处理等。

该系标志性成果有：2012年农业推广专业——农业信息化领域硕士研究生招生，网络工程专业为湖南省“十一五”、“十二五”特色专业，通信工程专业被确定为湖南省普通高等学校“十二五”专业综合改革试点项目，计算机科学与技术专业为校级特色专业，软件工程专业为校级综合改革试点专业。

该系现有教职工71人，其中专任教师53人，专任教师中教授3人，副教授21人，讲师27人，具有博士学位7人，在读博士5人，硕士40人，省级青年骨干教师6人，实验及管理队伍18人，其中高级职称4人，中级职称11人。升本以来主持和参与教学科研项目122项，其中主持省自然科学基金8项，省科技计划项目6项，参与国家级课题6项，主持省部厅重点项目3项，省教育厅青年项目3项，省教育厅教学改革项目13项，其它省级项目30项，地市级和院级项目近60项，公开发表学术论文410余篇，被SCI、EI、ISTP三大检索系统收录的论文62篇，出版专著和教材31本，获国家发明专利与实用新型专利4项，软件著作权3项，获省级教学成果奖2项，校级教学成果奖5项。获国家教学竞赛二等奖1项，省级教学能手2人。建设有省级创新团队1个，校级科研团队6个，校级教学团队2个，省级精品课程1门，校级精品课程6门。

该系实验条件优越，设施优良，拥有仪器设备价值1750余万元，建有计算机操作分室、操作系统实验室、计算机组成原理实验室、单片机实验室、微机接口实验室、综合布线实验室、计算机网络工程实验室、光纤通信实验室、程控交换实验室、计算机控制实验室、高性能计算实验室、锐捷网络实验室、网络安全实验室、网络测试与性能分析实验室、现代通信信令实验室、通信线路工程与布线系统实验室、数据通信实验室、微波通信实验室、通信原理实验室、现代交换网信令与J2ME业务开发、移动通信实验室，有高档微型计算机1000余台。

建立校外实习基地12个。该系坚持“应用型、创新型”人才培养模式，多年来共为社会输送了3608名本专科毕业生，毕业生初次就业率达到85%以上，最终就业率达98%以上。积极开展校企合作，推行“对口就业、高薪就业”的就业理念取得了明显成效，近3届毕业生就业试用期工资4000元以上的比例超过了40%。毕业生质量得到了社会的充分肯定。

三、答考生问：

1.你校的收费标准是什么？
答：我校严格按湖南省物价局、湖南省财政厅、湖南省教育厅制定的统一标准收费。
2. 你校奖助学金设定情况如何？采取何种措施帮助家庭经济困难的学生完成学业？
答：为了鼓励品学兼优的学生和帮助家庭经济困难的学生完成学业，学校建立了奖助学金制度，并实行了有关帮助措施：

（1)学习成绩特别优秀且品学兼优的学生可申请国家奖学金，标准为8000元/人·年；家庭经济特别困难且品学兼优的学生可申请国家励志奖学金，标准为5000元/人·年；家庭经济困难且遵守校纪的学生可申请国家助学金，标准为2000-4000元/人·年。

（2)成绩特别优秀、家庭经济特别困难的本科生可申请湖南省特困优秀大学生奖学金。

（3)学校对某一方面有突出贡献或创新、发明成果的学生给予单项奖。

（4)学校设有“勤奋奖学金”，奖学金标准为400-600元/人·年。

（5)学校建立了学生资助体系，确保家庭经济困难的学生顺利完成学业。同时，建立了奖、贷、补、助“四位一体、联动助学”的大学生激励机制，切实做到倾情助学，不让一个贫困生因经济困难而辍学。具体措施如下：学校可协助取得我校学籍的家庭经济困难的学生向银行申请生源地国家助学贷款；学校向家庭经济困难的学生设立了特困基金和勤工助学基金，每年有数十万元用于勤工助学，学生可向学生工作处及有关部门申请勤工助学岗位，每个岗位每月补贴100-500元；学校与湖南九龙集团校企合作，由湖南九龙集团为我校提供“董事长优秀特困毕业生奖学金”，供特困优秀毕业生就业和在湖南九龙集团创业；优秀特困毕业生在就业中优先推荐。

3、你校对湖南省普通高考高分考生的奖励措施如何？
答：凡被我校录取的湖南省普通文理科平行一志愿本科生（不含湖南省艺术、体育、征集志愿及外省考生），全校排名前5名的免缴4年学费，6-10名的免缴2年学费；凡被我校录取的湖南省普通文理科考生全省排名2000名以内的，除免缴4年学费外，另奖励40000元。

4.你校毕业生的就业情况如何？
答：我校一直高度重视毕业生就业工作，在全国建立了一批就业基地，毕业生就业率居全省高校前列，被评为湖南省高校毕业生就业工作优秀单位。近两年来，我校除了举办就业招聘月活动外，还举办了数次大型招聘会、各种中小型招聘专场共计100余次，为毕业生就业提供了优良的平台。

5.如何进行录取结果查询？
答：考生可登录http://www.huhst.edu.cn访问学校主页，并在网上进行查询；或者通过各省教育厅公布的网站或声讯台等进行查询。
